湖北广播电视大学文件
鄂电大字〔2010〕57号

关于转发中央电大《关于进一步加强
考风考纪建设的若干意见》的通知
各市、州、省直管市广播电视大学及直属分校（学院），各考点：

为进一步加强考试管理，严肃考风考纪，保证电大考试的质量，促进广播电视大学教育健康发展，中央广播电视大学于二〇一〇年七月二十一日印发了《关于进一步加强考风考纪建设的若干意见》（电校考[2010]24号），现转发给你们。希望全省各级电大进一步提高对加强考风考纪建设、强化考试管理重要性的认识，认真贯彻落实中央电大文件精神，结合教学及考试工作实际，完善和细化各项考试管理规章制度，将各项措施落到实处，为净化校园考试环境，形成良好学风校风，为培养更多满足经济建设和社会发展需要的各类合格人才做出贡献。

附件：中央广播电视大学关于进一步加强考风考纪建设的若干意见

二〇一〇年九月十六日

附件：

中央广播电视大学关于进一步加强考风考纪建设的若干意见

考风考纪建设是广播电视大学教学质量保证体系的重要组成部分，是维护电大教育品牌和社会声誉的重要内容，是关系到为社会输送合格人才、推进教育公平的重大课题。为进一步加强考试管理，严肃考风考纪，保证电大考试的质量，促进广播电视大学教育健康发展，现对加强考风考纪建设提出如下意见：
一、加强对考风考纪建设工作的领导，落实一把手负责制
各级电大一把手作为考风考纪建设工作的第一负责人，要高度重视考风考纪建设工作，充分认识考风考纪建设的重要性和加强考试考务管理的紧迫性，切实担负起主考人的职责，下大力气抓好考试管理规章制度建设，及时掌握考试工作新动向和考风考纪新情况，找准抓手，强化措施，将考风考纪建设和考试管理工作落在实处，不存死角、不留隐患、不报侥幸心理。凡出现责任事故的，按国家及中央电大有关规定直接追究一把手责任，并通报所在地方教育行政部门。
二、建立考风考纪建设工作责任制，逐级落实考试安全责任
广播电视大学全国统一考试是国家机密级考试，试题、答案和评分标准为机密级国家秘密。要严格遵守《中华人民共和国保守国家秘密法实施办法》及有关法律、法规，按照“统一规范、统一要求、分级实施、分级管理、责任到人”的原则，在中央电大、省级电大、分校、考点之间逐级签订考试安全责任书，各考点的主考要与监考及其他考试工作人员签订考试安全责任书，明确各自的职责，使考试管理和考风考纪管理的每个环节有工作要求、有人员落实、有结果检查。各组考单位要认真落实保密措施，对涉密人员要加强保密安全教育，确保试卷安全。
三、不折不扣执行考试管理规定，不断细化和完善考务工作流程
要严格执行广播电视大学全国统一考试各项规定，对于广播电视大学全国统一考试考点设置和管理、考点布置及工作人员配置、考试考场纪律、监考工作守则、巡考人员工作职责、试卷保密安全管理等规定要不折不扣贯彻落实，要在认真执行考试考务管理规章基础上，结合工作实际和出现的新情况、新问题，不断细化和完善考务工作流程和相应的考风考纪管理制度，保证考试考务工作的安全、有序。
四、实施考试管理人员培训持证上岗制度，建立一支稳定、训练有素的考试管理队伍
考试管理队伍建设是考风考纪建设的基础。建立一支强有力的专、兼职考试管理队伍，是做好考试管理工作、加强考风考纪建设的有力保障。中央电大将建立全国电大考试管理人员数据库。各级电大要加强考试管理队伍建设，建立考试管理人员档案。要选用工作认真、作风正派、责任心强、忠于职守、有正义感的人员担任考试管理人员和监考人员。要加强考试管理人员和监考人员的业务培训及考核，提高考试管理人员和监考人员的政治素质、业务能力。全面实施考试管理人员培训持证上岗制度，未经培训或考核不合格的一律不得上岗。要细化和规范兼职监考人员的管理，考试管理人员要相对稳定，考试管理队伍的数量和素质要与考试管理及考风考纪建设的任务要求相适应。
五、建立覆盖全国的考试指挥与监控系统，强化考场远程视频监控和通讯技术舞弊防范等措施
尽快建立和完善覆盖全国电大各考点的统一指挥、分布式管理、定点监控的广播电视大学考试指挥与监控系统，提高考试组织与管理的效率和快速反应能力。各地市级电大考点一年内全面启用网络视频考场监控系统，两年内实现全国各考点考场远程实时视频监控，共同维护好考场纪律和考试秩序。
各考点要加强防范利用通讯技术手段进行考试作弊的技术的应用，严格按照《中央广播电视大学关于防范利用通讯技术手段进行考试作弊的若干意见》（电校考〔2010〕10号）文件要求，配备好相关技术设备，提升高新技术舞弊防范能力，切实推进考风考纪建设。
六、加大对考试的监督与检查力度，做实巡考、蹲考、抽考工作
省级电大要加大考试的巡查力度，每个考点都要安排考试巡视人员，校级领导要实行包片责任制，并对所派人员工作进行检查、指导和监督。省级电大要对考风考纪有管理不善苗头的考点进行考试蹲考，对考试组织不力的考点，要及时接管其考试组织权。中央电大在每次考试组织期间，派考试巡查组对部分考点进行监督与检查，并定期对全国考点进行随机抽考、蹲考，对考点的考试组织质量和考风考纪情况进行全面评价，反馈相应的检查意见和工作建议，推动考点改进工作和提升考试组织与管理的水平和质量。
七、建立考试重大事故报告与责任追究制度，从严查处违纪事件
建立考试重大事故报告与责任追究制度。对考试过程中出现的严重违纪事件，决不手软，要毫不动摇地坚持发现一起、查处一起、通报一起，坚决捍卫考试的公正性、公平性，确保考试工作顺利实施。
对严重违纪、泄密等重大事故，组考单位应立即向有关主管行政部门、省级电大和中央电大报告，并采取有效措施控制事态的发展，同时要组织查处，将调查进展情况逐级上报。对发生事件隐匿不报或拖延报告的，要追究有关责任人和主管领导的责任；对事故责任人，要按规定做出严肃处理；对事故发生，学校有责任的，要按责任的大小对学校及有关领导进行处理。对情节严重、性质恶劣、影响极坏的重大违纪事件须向相关教育行政部门报告，对有关责任人追究相关责任，并在全国电大系统通报。 
八、面向社会公示考试安排和考风考纪举报渠道，主动接受社会监督
每次考试前，中央电大向社会公布广播电视大学全国统一考试考点、考试科目和时间安排。各级电大设立考试举报中心，向社会公布举报电话、传真、电子邮箱，做好违纪举报的查处工作，并及时反馈调查情况和处理结果。
考试期间，各级电大应主动邀请当地教育行政部门、保密部门参与电大考试的检查与指导工作，并主动接受新闻媒体的舆论监督。
九、创新在职成人考生诚信教育模式，营造良好的考试氛围
要根据在职成人学生的学习和工作特点，探索具有电大职业人教育特色的考生诚信教育的新途径和新方法，创新考生诚信教育模式。各级电大要充分利用校园网、宣传栏、入学教育、考前动员及考场标语等媒介和方式，有重点、有针对性地开展诚信教育，营造良好的考试氛围。采用与学生签订考试诚信协议书和与学生所在单位建立考风考纪信息专送等形式，进行正面引导和针对性管理，增强考生的自律意识和责任意识，努力消除作弊倾向。对于电大考生充当“枪手”替他人考试的和雇佣“枪手”替考的，要根据有关规定严肃处理，直至开除学籍，同时将处理决定报送违纪人员所在单位。

                                                                                                                                                                中央广播电视大学

                                                                             二○一○年七月二十一日
